

सोरु गाउँपालिकाको अध्यक्ष श्री धर्मवहादुर शाहीवाट प्रस्तुत आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२को निति तथा कार्यक्रम

प्रमुख अतिथि ज्यु, विशेष अतिथि ज्यु

अतिथि ज्युहरु

सोरु गाउँपालिका उपाध्यक्ष ज्यु

गाउँसभा सदस्य ज्युहरु

सोरु गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२ को लागि निति तथा कार्यक्रम यस सम्मानित गाउँसभामा पेश गर्ने अवसर पाएकोमा सबै प्रति हार्दिक कृतज्ञता व्यक्त गर्दछु। नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमाको लागि अमूल्य सल्लाह सुझाव उपलब्ध गराउने सबै गाउँसभा सदस्य विषयगत शाखाहरु राजनैतिक दलका प्रतिनिधिहरु लगाएत सम्प्रग सोरुबासीहरुप्रति धन्यवाद व्यक्त गर्दछु। स्थानीय तहको दोश्रो कार्यकालको तेश्रो पटक नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्दा विगतमा अवलम्बन गरिएका नमुना योग्य र सबैको लागि सर्वस्वीकार्य निति तथा कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिईएको छ। एकातिर सिमित साधन श्रोत तथा अर्कातिर असिमित ईच्छा र आकांक्षा सहितका आवश्यकताहरुलाई परिपूर्ति गर्नुपर्ने हाम्रो वाध्यता रहेको व्यहोरा समेत अवगत गराउदै गाउँपालिकालाई सदैव सकारात्मक मार्गतिर लैजानको लागि गहिरो शुभेच्छा र सद्भाव व्यक्त गर्ने सबै नागरिकहरु प्रति गाउँपालिका सदैव कृतज्ञ छ। प्रथम आवधिक योजनाले निर्धारण गरेको रैथाने वाली पर्यटन र पूर्वाधार:सशासन र सम्वृद्धि सोरुबासीको आधार भन्ने दीर्घकालिन सोचलाई परिपूर्ति गर्नको लागि गाउँपालिकावाट सोही अनुसार निति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गरिएको छ। चालु आर्थिक वर्ष २०८०।२०८१ को मा गाउँपालिकाले निम्न अनुसार उपलब्धी हाँसिल गरेको जानकारी गराउन अनुमती चाहन्छु

➤ **पूर्वाधार विकास तर्फ**

- (१) सोरु गाउँपालिकाको रणनैतिक सडकको रुपमा ४ नं वडा जोड्ने सोरुकोट -भुईमेला -लिब्रु **सडक ७ कि मि निर्माण** सम्पन्न भएको छ। कर्णाली करिडोर सम्मको पहुँच मार्गको रुपमा रहने यस सडकले ४ नं वडाको आर्थिक विकासमा महत्वपूर्ण योगदान दिने छ।
- (२) सोरुकोट बजार क्षेत्र आर सि सि सडक ४०० मीटर सम्पन्न भई चालु हालतमा रहेको छ। तारापानी कच्चे कालिकोट खोलामा कज वे निर्माण सम्पन्न भएको छ। गुल्म र सीप कल्भर्ट सन्चालन को अन्तिम चरणमा रहेको छ।
- (३) कर्णाली करिडोर सम्मको सोरुको पहुँच सहज बनाउने गुल्म पिपलमुढा ब्रेलिब्रिज निर्माणको अन्तिम चरणमा रहेको छ।
- (४) १, २, ४, ५, ७, ९, ११ समेत गरी ७ वटा वडा कार्यालय निर्माण सम्पन्न भई हस्तान्तरणको चरणमा रहेका छन।
- (५) मुख्यमन्त्री रोजगार कार्यक्रमवाट वडा नं २, ३, ६, ८, ९, १०, ११ मा ३५५१ मीटर (PCC/RCC) वाटो निर्माण भई सन्चालनमा रहेको छ।
- (६) वडा नं ८ को पानीभर्ना देखि कुसेडी सम्मको सडक निर्माण भएको छ।
- (७) सडक क्षेत्र निरन्तर स्तरोन्ति गरिएकोले १२ (वाह्रै) मास सन्चालन योग्य सडक बनाईएको छ।
- (८) गुल्म तथा कच्चेमा जग्गा सुधार कार्य प्रभावकारी भएको

सोरु गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२ को निति तथा कार्यक्रम

२ सामाजिक विकास तर्फ

➤ शिक्षा क्षेत्र

शिक्षा विशेष अनुदानावाट निम्न कार्यक्रम सन्चालन गरिएको छ।

- ✓ ११ वटा विधालयहरुलाई सोलार र डेस्कटप वितरण
- ✓ ईन्टरनेट सेवा विस्तार १३ विधालयमा
- ✓ प्राथमिक उपचार बक्सको वितरण
- ✓ २ वटा विधालयमा घेरवार
- ✓ बिजय माध्यामिक विधालय कालैमा फनिर्चरको सहयोग
- ✓ कालिका मा वि लिब्रुमा विज्ञान प्रयोगशाला को स्थापना गरिएको ।
- ✓ महादेव मा वि नेरमा पुस्तकालय स्थापना

➤ स्वास्थ्य क्षेत्र

- १ १० सैया आधारभुत अस्पताल तारापानी निर्माणधिन अवस्था रहेको । आगामी आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२ भित्रै निर्माण सम्पन्न गरी संधिय सरकार संगको समन्वयमा कार्यान्वयनमा ल्याईने छ।
- २ प्रदेशको अनुदानवाट ३ वटा सामुदायिक स्वास्थ्य ईकाइ र गाउँपालिकाको आन्तरिक श्रोतवाट ४ वटा आधारभुत स्वास्थ्य एकाई सन्चालनमा रहेका छन।
- ३ सुरक्षित वर्थिङ्को लागि सोरु गाउँपालिका क्षेत्रभित्र ८ वटा वर्थिङ् सेन्टर निर्माण भई हाल ६ वटा वर्थिङ् सेन्टरवाट सुत्केरी सेवा प्रदान भई रहेको छ।

➤ सुशासन तथा संस्थागत विकास तर्फ:

- १ .गाउँपालिकामा राजश्व शाखा सन्चालनमा आएको
- २ .हरेक चौमासिकमा सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम सन्चालन भएको ।
३. योजनामा हुने अनियमितता तथा कमी कमजोरी सुर्धार गर्नको लागि नागरिक गुनासो सुन्न सार्वजनिक सुचना प्रकाशन गर्ने गरिएको ।
- ४ .मध्यकालिन खर्च संरचना निर्माण गरिएको छ । गाउँपालिकाले गत आर्थिक वर्ष २०७९।२०८० को स्थानीय तहको संस्थागत क्षमता स्वमुल्याकनमा ६०.५ र स्थानीय तहको वित्तिय सुशासन जोखिम मुल्याकनमा ७२.६४ अंक प्राप्त गरेको छ।
- ५ .कर्णाली प्रदेश प्रशिक्षण प्रतिष्ठानको आर्थिक सहयोगमा प्रथम आवधिक योजनाको निर्माण भएको छ।

माथि उल्लेखित उपलब्धीहरुलाई प्राप्तिको लागि महत्वपूर्ण योगदान दिने सम्पूर्ण प्रतिनिधि ,राजनैतिक दल ,उपभोक्ता समुह, विषयगत शाखाका कर्मचारीहरुको अथक योगदानका प्रति गाउँपालिका सदैव आभारी रहने छ ।

अब म आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२ को लागि गाउँपालिकाले अबलम्वन गर्ने नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गर्दछु ।

१,स्थानिय पुर्वाधार विकास साझेदारी कार्यक्रम संगको साझेदारीमा सडक क्षेत्रको स्तरोन्ति गरिने छ। आगामी आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२ भित्र ५ नं वडाको नेर र ११ नं वडा कोट सम्म सडक सन्जाल विस्तार गरिने छ साथै ८ नं वडा कच्चेमा अपुरो कुसेडी सडक खण्ड पुरा गरी सन्चालनमा ल्याईनुका साथै कालै देखि काँध सम्म ,धैन देखि पानलोटी सम्मको अन्तर स्थानिय तह जोड्ने रणनीतिक महत्वका सडक संजाल प्रदेश संगको सहलगानी तथा समन्वयमा विस्तार गरिने छ ।

२,प्रदेश सरकारको लगानीमा निर्माणाधिन नेरघाट बेलिब्रिज समयभित्रै निर्माण गरी सन्चालना ल्याउन आवश्यक पहल गरिने छ।अन्तरपालिका संगको सम्बन्ध स्थापित गर्ने बालुकुनामा बेलिब्रिज निर्माण गर्नको लागि सर्केगाड गाउँपालिका संगको सहकार्य गरी बेलिब्रिज निर्माण गरिने छ।

३ ,स्थानीय आवश्यकता तथा आवागमन सहजताको लागि धैन- राताचौर देखि भिई -बालु सम्म र दमायाजुर देखि पुरुमुरु जोड्ने लामो दुरीका पुलहरुको संभाव्यता अध्ययन गरी निर्माण गर्न आवश्यक पहल गरिने छ।

४, प्रथम आवधिक योजनाले लक्षित गरेका सोरु गौरवका योजनाहरु कार्यान्वयनको लागि उपयुक्त खरिद विधि अबलम्वन गरी कार्यान्वयन गरिने छ। गौरवका योजनाहरु छिटो छरितो कार्यान्वयन गर्नको लागि गाउँपालिकामा अलग्गै एकाई स्थापना गरिने छ।

५, सोरुको धार्मिक पर्यटकिय रुटको रुपमा रुम बिजै - धैन कालिका मन्दिर- भिई गुरा मन्दिर- नेर शिवजी मन्दिर र नेर बजुर माई क्षेत्र जोड्ने गरी हेरिटेज रुट (सम्पदा मार्ग) को रुपमा विकास गरिने छ

६,दोमुख तातोपानी तारापानी रारा क्षेत्रलाई जोड्ने गरी पर्यटकिय पदमार्गको रुपमा विकास गरिनुका साथै दोमुख, तातापानी, तारापानी र सोरुकोटमा न्युनतम मापदण्ड सहितको होमस्टे सन्चालन गरिने छ ।

७,आगामी आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२ मा संघिय सरकारवाट प्राप्त भिई गुराको मन्दिर निर्माण गर्न शर्सत अनुदान प्राप्त भएको छ। मन्दिरको पुरातात्विक महत्व र मौलिकतालाई जीवन्त राख्ने खालको मन्दिर निर्माण कार्यको थालनी २०८१ सालको असोजभित्रै शुरु गरिने छ।

८,तारापानी- दोमुख सडकलाई मुगु कर्णाली तथा भिई -लिब्रु- नेर सडकलाई - हुम्ला कर्णाली करीडोरको रुपमा विकास गरिने छ।

९,सडक जस्तो सार्वजनिक सम्पतिलाई अतिक्रमण गर्ने सडक क्षेत्रमै व्यक्तिगत प्रयोजनका कामहरु सम्चालन गर्ने सडकको सानोतिनो मरमत संभारमा समेत सरकारकै आश गर्नु पर्न अवश्यालाई दृष्टिगत गरी सडक सवैको हो , सवैलाई सडकको महत्व बुझाउनको लागि सडक शिक्षा कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ। सडक क्षेत्रमा सडक सिम्बोलहरुको प्रयोग गरिने छ।

१०, सोरु गाउँपालिका क्षेत्रभित्र निर्माण भएका पुराना घरहरूको अभिलेखीकरण तथा नयाँ निर्माण हुने घरहरूको नक्सा पास गर्ने कार्यलाई अभियानकै रूपमा सन्चालन गरिनु का साथै खरका छाना भएका घरहरूको छाना सुधार गरिनेछ । अभिलेखीकरण तथा नक्सापास भएका घरहरूको निर्जिवन बीमा कार्यक्रम शुरु गरिने छ।

११, बढ्दो जनसंख्या र बस्तिको कारण सोरु गाउँपालिकाको सोरुकोट तथा तारापानी क्षेत्रमा दैनिक दिन फोहरको समस्या बढी रहेको छ। फोहरमैला लाई व्यवस्थित ढंगले बिर्सजन गर्न डम्पिङ्साईटको व्यवस्था गरिने छ।

१२, नयाँ निर्माणमा सबैको ध्यान जाने तर निर्माण भई सकेका संरचनाहरूको मरमत संभार तर्फ चासो नै नभएको कारण हरेक वर्ष निर्माण भएका संरचना छोटो समयमै भत्केर प्रयोग गर्ने नसकिने अवस्था विद्यमान रहेको छ। मरमत संभार विना जीर्ण बनेका विधालय भवन तथा स्वास्थ्य चौकीहरूको पुनःनिर्माण तथा मरमतको लागि विशेष कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ।

१३, वडा नं ६ नं जिमा र ३ नं वडा भिईको सबै वस्तिमा उज्यालो पुर्याउन प्रदेश सरकारको सहलगानीमा निर्माण हुन लागेको सोलार मिनीग्रिडलाई तोकिएको समयभित्रै सम्पन्न गर्न पहल गरिने छ। सोरुकोटमा रहेको सोलार मिनिग्रिड सन्चालनवाट संकलन भएको शुल्कलाई गाउँपालिकाको आन्तरिक श्रोत कायम गर्न पहल गरिने छ।

१४, बढ्दो सवारी चाप तथा सवारी सुरक्षालाई मध्यनजर गर्दै सोरुकोट र तारापानी क्षेत्रमा बसपार्क निर्माण गरिने छ।

१५, सोरुकोट भिई लगाएत सुखखाग्रस्त क्षेत्रमा वर्षेनी पानीको हाहाकार हुने समस्या विद्यमान रहेको छ। संधिय तथा प्रदेश सरकारवाट सन्चालित आयोजनाहरु अविलम्ब सम्पन्न गराउनको लागि पहल गरिने छ। पानीको बढ्दो आवश्यकतालाई ध्यानमा राखी आधुनिक प्रविधि प्रयोग गरी आकासेपानी संकलन तथा भण्डार गर्नको लागि कर्णाली जल परियोजना लगाएतका पानी क्षेत्रमा काम गर्ने गैरसरकारी संघ संस्थालाई अनुरोध गरिने छ।

१६, सोरु गाउँपालिकाको मुख्य जलसम्पदाको रूपमा रहेका हुम्ला तथा मुगु कर्णालीको सौन्दर्यता र स्वच्छतालाई बचाई राख्नको लागि नदिको किनारा तथा नदीको अधिकार क्षेत्र अतिक्रमण गर्ने कार्यलाई पुर्णतया निषेध गरिने छ। नदिको किनारामा बस्ति विस्तार कार्य रोकिने छ। नदीमा फोहर बिर्सजन गर्न कार्यलाई निषेध गरिने छ।

१७, कृषिलाई आफ्नो मुल पेशा सम्झी कृषि क्षेत्रमै जीवन समर्पित गरेका किसानहरूको मनोवललाई उच्च बनाउनको लागि किसान सम्मान कार्यक्रम शुरु गरिने छ। गाउँपालिकावाट हरेक वर्ष उत्कृष्ट कृषक छनौट गरि सम्मान गरिने छ।

१८, कृषि पेशामा आवद्ध रहेका किसानहरुको उत्पादनलाई बजारीकरण गर्न तथा उपभोक्ताहरुले समेत किसानको उत्पादित उपजलाई खरिद गर्न कुन उत्पादन कुन किसान संग छ भनि जानकारी पाउनको लागि किसान सुचिकरण तथा किसान प्रोफाईल तर्जुमा गरी प्रकाशन गरिने छ।

१९,सोरु गाउँपालिकाको क्षेत्रमा रहेका रैथाने बाली काउनु, मार्से, जनालो, चिनो, फापर, कोदो जौ, दलहन बाली सिमी, मास, भट्टमास तथा काष्ठ फल चुली, आरु, खामु, तेलहन बिरुवा डटेलो को साथै चुत्रो, तिलखुरो, टिमुर को संरक्षण तथा प्रवर्द्धन गरिने छ। सिस्नो र च्याउँको प्याकजिङ् गरी बजारीकरण गर्नको लागि लघु उधम शाखावाट प्राविधिक सहयोग उपलब्ध गराईने छ। रैथाने बालीको उत्पादकत्व वृद्धि गर्नको लागि पकेट क्षेत्र घोषणा गरी नविन प्रविधि र सीपलाई कृषि क्षेत्रमा लागु गरिने छ।

२०,स्थानीय स्तरमै अर्गानिक चिया उत्पादन तथा बजारीकरणको लागि घोडे मच्चा, गन्दाईनो, नर्को आदि चियाजन्य जडीबुटीहरुको प्रवर्द्धन गरिने छ।

२१,कृषि उत्पादनलाई बजारीकरण गर्न तथा कृषीलाई आय आर्जनको मुख्य श्रोत बनाउनको लागि गैरसरकारी क्षेत्र संगको सहकार्य तथा सहलगानीमा सोरुकोटमा कृषि तथा पशुपन्छि हाटबजार सन्चालन गरिने छ।

२२,तारापानीमा सन्चालित कपास खेतीलाई व्यवस्थापन तथा नियमन गरी उधोगबाट उत्पादन भएका बस्तुहरुलाई बजारीकरण का लागि पहल गरिने छ। कपास उत्पादन हुने भिई- गुल्म- लिब्रु लगाएतका क्षेत्रमा कपास पर्वद्धन कार्यक्रम सन्चालन गर्न पहल गरिने छ।

२३,सोरु गाउँपालिक क्षेत्रभित्र गाजा तथा अल्लो उत्पादन पर्याप्त हुने भएकोले गाजा तथा अल्लोमा आधारित घरेलु उधोग सन्चालन गर्नको लागि सहकारी, निजी क्षेत्रलाई प्रोत्साहित गरिने छ।

२४,पशुपन्छिमा फैलिएको रोगको वारेमा अध्ययन गरी घुम्ति पशु स्वास्थ्य शिविर सन्चालन गरिने छ।

२५,पशुवस्तुहरुलाई घाँस सहज ढंगवाट उपलब्ध गराउनको लागि घाँस खेति शुरु गरिने छ। नयाँ वनेका सडक क्षेत्रमा डाले घाँस छरिने छ।

२६, सामुदायिक विधालयको लागि स्थानीय पाठ्यक्रम निर्माण कार्य शुरु भई सकेको ले उक्त कार्यलाई निष्कर्षका पुर्याई स्थानीय पाठ्यक्रम लेखन शुरु गरिने छ।

२७,सोरु गाउँपालिकामा चालु आर्थिक वर्ष देखि निरन्तर रहेको विशेष अनुदानवाट विधालयमा ईन्टरनेट, फर्निचर, कम्प्युटर, सोलारको व्यवस्था गरिने छ।

२८,गरिब तथा जेहेन्दार विधार्थीहरुको शिक्षामा पहुँच विस्तार गर्नको लागि सोरुगाउँपालिका क्षेत्रमा प्रदेश सरकारको सहकार्यमा आवासिय विधालय सन्चालन गरिने छ। उच्च शिक्षा अध्ययनको लागि मध्यपश्चिम विश्वविधालयको सम्बन्धन रहने गरी बहुप्राविधिक धारको क्याम्पस सन्चालन गर्न पहल गरिने छ।

२९,विधाथीको चाप स्थानीय आवश्यकता तथा हालको विधमान पुर्वाधार अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै स्थानीयको साझेदारीमा विधालयको भवन निर्माण वापत संघिय सरकारको प्राप्त शर्तत अनुदानलाई यर्थातपरक ढंगवाट उपयोग गरिने छ।

३०,गाउँपालिकाको सेवा प्रवाहलाई नागरिक मैत्र बनाउन ।नागरिकले मागेको सेवा सुविधा तोकिएका समयम भित्र विना झन्झट उपलब्ध गराउनको लागि नागरिक सहायता कक्षाको सन्चालन गरिने छ।

३१,सोरु गाउँपालिकाभित्रको जग्गालाई कृषि योग्य, आवासिय, वन, औधोगिक लगाएका क्षेत्रमा विभाजन गर्नको लागि विज्ञहरुको परामर्शमा भु- उपयोग योजनाको निर्माण गरिने छ।

३२,हरेक कामदारलाई अनिर्वाय बैक खाता सन्चालनको लागि प्रोत्साहित गरिने छ । कामदारको पहिचान र छनौट गरेर मात्र योजनाको सम्झौताको प्रकृया अघि बढाईने छ। यसको लागि रोजगारको सेवा केन्द्रलाई प्रविधि मैत्री बनाईने छ।

३३,वस्तिस्तरवाट छनौट भई आएका आयोजनाहरु तथा आवधिक योजनामा उल्लेख भएका आयोजनाहरुलाई आयोजना बैकको रुपमा समावेश गरिने छ। संघिय प्रदेश तथा अन्य गैरसरकारी साझेदारहरुलाई आयोजना बैकमा समावेश भएका आयोजना मात्र कार्यान्वयन गर्न सिफारिस गरिने छ।

३४,सोरु गाउँपालिका क्षेत्र भित्र गाउँपालिकाको अनुमती र स्वीकृती पाई कार्यक्रम सन्चालन गर्ने गैरसरकारी संस्थाहरु संगको साझेदारीमा जोड दिईने छ। गाउँपालिकाले स्वीकृत गरेका पुर्वाधार निर्माण ,क्षमता विकास, सामाजिक रुपान्तरणका क्षेत्रमा गरिएको लगानीलाई निरन्तर नियमन गरिने छ।

३५,सडक क्षेत्रले छोएको भुभाग तथा नदी छेउछाउमा रहेका रणनैतिक महत्वका भुभागलाई अतिक्रमण गरी व्यक्तिगत संरचना निर्माण गर्ने कार्य भई रहेको छ। सोरु गाउँपालिका क्षेत्र भित्र रहेको ऐलानी जग्गा अतिक्रमण कार्यलाई निरुत्साहित गरिने छ।यस्ता अतिक्रमित जग्गाको अभिलेख राखिने छ।

३६,हरेक नागरिकले सामाजिक सुरक्षा भता तथा पन्जिकरण सम्बन्धि कार्य बैक खाता सन्चालनको लागि पालिकाको केन्द्र संग धाउनु पर्ने विधमान अवस्थाको अन्त्य गर्दै आधारभुत सेवा प्रवाह गर्न वडा कार्यालयमा घुम्ति सिविरबाट हुने व्यवस्था मिलाईने छ। वडा कार्यालयलाई प्रविधि मैत्री बनाईने छ। वडा र पालिकाको सम्बन्धलाई अनलाईन मार्फत स्थापित गरिने छ।

३७ ,गाउँपालिकाको जनसांख्यिक ,आर्थिक ,सामाजिक तथा अन्य तथ्याँक समावेश भएको वस्तस्थिति सहितको विवरण समावेश भएको पार्श्वचित्र निर्माण गरिने छ।

३८ ,सोरु गाउँपालिका क्षेत्रभित्र रहेका संभाव्य पर्यटकिय स्थल समावेश भएको नक्साङ्कन तथा पर्यटन श्रोत पुस्तिका प्रकाशन गरिने छ।

३९,हाल सम्म सोरु गाउँपालिकाको केन्द्र निर्धारण नभएको अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै राजनैतिक समझदारीका आधारमा गाउँपालिकाको केन्द्र निर्धारण गरी प्रशासकिय भवन निर्माण कार्यलाई टुंगोमा पुर्याईने छ।

४०,सोरुका सवै वस्तिको लागि राष्ट्रिय प्रशारण लाईन विस्तार गर्न पहल गरिने छ।हाल प्रशारण लाईन विस्तारको लागि भई रहेको कामलाई तिब्रताका साथ अघि वढाउनको लागि पहल गरिने छ।

४१, सरकारी सेवामा प्रवेश गर्न ईच्छुक सोरुबासी युवाहरुलाई लक्षित गरी दक्ष र अनुभवी जनशक्तिवाट लोकसेवा तयारीको कक्षा सन्चालन गरिने छ।

४२,सोरुको मौलिकता र परम्परालाई जीवन्त राख्नको लागि सोरु सांस्कृतिक संग्राहलय स्थापनाको लागि पहल गरिने छ।

४३,सोरुका सवै नागरिकलाई ईलाका प्रशासन कार्यालय सोरुकोटवाटै राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरणको व्यवस्था मिलाईने छ।

४४,गाउँपालिकाको विधमान दरवन्दीलाई पुनरावलोकन गर्न तथा आवश्यकतामा आधारित संगठन संरचना तयार गर्नको लागि गाउँपालिकाको संगठन तथा व्यवस्थापन सर्वेक्षण गरिने छ।

४५, सोरु गाउँपालिकामा महालेखा परिक्षकको कार्यालयवाट हाल सम्म कायम भएको बेरुजुलाई मुख्य प्राथमिकता दिई फस्यौट गर्नको लागि अलगै एकाई गठन गरिने छ।

४६,सोरुगाउँपालिका क्षेत्रमा स्थापना भएका 4 G टावरलाई पुर्ण क्षमतामा सन्चालन गर्न नेपाल टेलिकमसंग समन्वय गरिने छ। अन्य रिले टावर स्थानमा समेत गरि 4 G टावर स्थापना गर्न पहल गरिने छ।

४७,सोरु गाउँपालिका क्षेत्रभित्र विपदजन्य घटनाहरुको न्युनीकरण गर्न र विपदवाट हरेक व्यक्ति सुरक्षित गराउनको लागि विपद जोखिम न्युनिकरण प्राधिकरण तथा नेपाल टेलिकम संगको सहकार्यमा मौसम पुर्व सुचनाको जानकारी गराउन हरेक व्यक्ति सम्म SMS पुग्ने व्यवस्था गरिने छ।

४८,विपदवाट प्रभावित व्यक्तिहरुलाई समयभित्रै राहत वितरण तथा व्यवस्थापनको लागि विपद क्षेत्रमा क्रियाशिल संस्थाहरुको सहकार्यमा गाउँपालिकामा राहत सामग्रीको भण्डार गरिने छ।

४९, जेष्ठ नागरिकहरुको सामाजिक योगदानलाई उच्च मुल्याकन गर्न अध्यक्ष संग जेष्ठ नागरिक कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ।जेष्ठ नागरिकहरुको सिप र अनुभवलाई गाउँपालिकाको सम्पतिको रुपमा ग्रहण गरिने छ।

५०,गाउँपालिका क्षेत्रभित्र बिपन्न महिला अपाङ्क बेरोजगार युवाहरुलाई क्षमता विकास गरी आत्मनिर्भर बनाउनको लागि उपाध्यक्ष स्वरोजगार कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ। सीप तथा क्षमता विकासको क्षेत्रमा कृयाशिल रहेका निजी तथा गैरसरकारी संग समन्वय गरी कार्यक्रम तर्जुमा गरिने छ।

५१,सिप कला तथा क्षमता भएका तर अवसर नपाएर बेरोजगारी युवाहरुलाई सरकारी तथा निजीक्षेत्र संगको सहकार्यमा गाउँपालिकामा स्वरोजगार कार्यक्रम प्रबधन गरि रोजगारी सृजना गरिने छ । खेल क्षेत्रलाई प्रोत्साहन गर्नको लागि गाउँपालिकाको खेल मैदानलाई सन्चालनमा ल्याईने छ ।

५२,गाउँपालिका क्षेत्रभित्रका खाली भुभागहरुमा वृक्षारोपणलाई अभियानको रुपमा सन्चालन गरिने छ साथै वन क्षेत्रको डढेलो वन फडानी वन अतिक्रमणलाई नियन्त्रण गरिने छ। निजी वन दर्ता कार्यलाई प्रोत्साहित गरिने छ ।

५३,हाल यस सुरु गाउँपालिकाको समस्याको रुपमा रहेको वालविवाह लाई न्युनिकरण गर्न विशेष खालको किशोर र किशोरी जागरुप कार्याक्रम सन्चालन गरिने छ ।

५४,आधुनिक युगमा पनि हाम्रो समाजमा हुने गरेका लैङ्गिक हिंसा, घरेलु हिंसा न्युनिकरण गर्न सरोकार वाला संघ, संस्था आवश्यक समन्वय गरि कार्यक्रम संचालन गरिने छ ।

५५,यस गाउँपालिक क्षेत्रभित्रको खानी ढुङ्गा, गिट्टि ,वालुवा, वन पैदावरलाई आन्तरिक श्रोत को रुपमा कायम गरिने छ।

५६ ,यस गाउँपालिकाको ३ नं वडामा ईन्धनको रुपमा प्रयोग हुने दाउरा उपलब्ध सहज ढंगवाट नहुने भएकोले दाउरा संकलन गर्न टाढा सम्मको वन सम्म जानु पर्ने भएको कारण अधिकांश महिलाहरुको समय नै दाउरा संकलनमा व्यथित हुने तथ्यलाई मध्यनजर गरी भिईमा प्रत्येक घरमा ग्याँस चुलो वितरणको व्यवस्था गर्न गैरसरकारी क्षेत्र संग समन्वय र सहकार्य गरिने छ।

अन्त्यमा यस सुरु गाउँपालिकाको आ व २०८१।२०८२ को निति तथा कार्यक्रम निर्माण गर्ने सन्दर्भमा सहयोग पुर्याउनु हुने राजनैतिक दल का प्रतिनिधि विषयगत समितिका संयोजक तथा राष्ट्रसेवक कर्मचारी र सुरु गाउँ कार्यपालिकालाई हार्दिक आभार सहित धन्यवाद व्यक्त गर्दछु।

धन्यवाद

धर्मवहादुर शाही
गाउँपालिका अध्यक्ष
मिति: २०८१।३।७ गते शुक्रवार

